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Total No. of Questions: 8  

Maximum marks: 80 

ਸਮ�- 3 ਘੰਟੇ 

ਪ��ਨ : 1. ਸੰੁਦਰ ਿਲਖਾਈ ਲਈ  5 ਅੰਕ ਿਨਰਧਾਿਰਤ ਹਨ ਜੋਿਕ ਪ�ਸ਼ਨ-ਪੱਤਰ ਦੇ ਕੱੁਲ 80 ਅੰਕ� ਿਵੱਚ ਹੀ ਸ਼ਾਮਲ 

ਹਨ। 

ਪ��ਨ:  2. ਵਸਤੂਿਨ�ਠ ਪ��ਨ        (2x20=40 ਅੰਕ) 

ਭਾਗ ੳ 

ਇੱਕ ਜ� ਦੋ �ਬਦ� ਿਵੱਚ ,ਤਰ ਿਦਓ: 

(ੳ)  ਿਹਮਾਚਲ ਅਤੇ ਹਿਰਆਣਾ ਰਾਜ ਕਦ0 ਹ0ਦ ਿਵੱਚ ਆਏ ? 

(ਅ) ਛਪਾਰ ਦਾ ਮੇਲਾ ਿਕਸ ਦੀ ਯਾਦ ਿਵੱਚ ਲੱਗਦਾ ਹੈ? 

(ੲ)  "ਲਾਜ਼ਮੀ ਪੰਜਾਬੀ: 12" ਪਾਠ-ਪੁਸਤਕ ਿਵੱਚ ਭਾਈ ਵੀਰ ਿਸੰਘ ਦੀ ਿਲਖੀ ਿਕਹੜੀ ਕਿਵਤਾ ਸ਼ਾਮਲ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ ? 

(ਸ) “ ਚੁੰ ਮ-ਚੁੰ ਮ ਰੱਖੋ”  ਕਿਵਤਾ ਦੇ ਕਵੀ ਕੌਣ ਹਨ? 

(ਹ) ' ਆਪਣਾ ਦੇਸ ’ ਕਹਾਣੀ ਦੇ ਮੱੁਖ ਪਾਤਰ ਦਾ ਨ� ਿਲਖੋ। 

                2x5=10 ਅੰਕ 

ਭਾਗ - ਅ 

ਬਹੁਚੋਣਵ= ਪ��ਨ : 

(i) ਮਾਘੀ ਦਾ ਮੇਲਾ ਿਕੱਥੇ ਲੱਗਦਾ ਹੈ ? 

(ਓ.) ਕਰਤਾਰਪੁਰ  (ਅ) ਮੁਕਤਸਰ 



( ੲ ) ਅੰਿਮ�ਤਸਰ   (ਸ) ਅਨੰਦਪੁਰ ਸਾਿਹਬ 

(2.) ਮੁਸਿਲਮ  ਭਾਈਚਾਰੇ ਿਵੱਚ ਿਮਰਤਕ ਦੇਹ ਨੰੂ ਅਗਨ ਭੇਟ ਕਰਨ ਦੀ ਥ� ਕੀ ਕੀਤਾ ਜ�ਦਾ ਹੈ ? 

(ੳ) ਨੁਹਾਇਆ ਜ�ਦਾ ਹੈ  (ਅ) ਰੱਿਖਆ ਜ�ਦਾ ਤੇ 

(ੲ) ਦਫਨਾਇਆ ਜ�ਦਾ ਹੈ  (ਸ) ਇਹਨ� ਿਵਚ0 ਕੁਝ ਵੀ ਨਹC ਕੀਤਾ ਜ�ਦਾ 

(3.) ‘ਵਗਦੇ ਪਾਣੀ’ ਕਿਵਤਾ ਿਵੱਚ ਿਕਹੜਾ ਭਾਵ ਮੱੁਖ ਰੂਪ ਿਵੱਚ ਪ�ਗਟ ਹੋਇਆ ਹੈ? 

 (ਓ) ਰੁਮ�ਿਚਕ ਜੀਵਨ ਦਾ  (ਅ) ਿਨੱਜੀ ਜੀਵਨ ਦਾ 

 (ੲ) ਕੁਦਰਤੀ ਜੀਵਨ ਦਾ  (ਸ) ਗਤੀਸ਼ੀਲ ਜੀਵਨ ਦਾ 

(4.) ਹੱਥ� ਬਾਝ ਕਰਾਿਰਆਂ................................। 

 (ਓ) ਕੰਮ ਕਦੇ ਨਾ ਮੱੁਕੇ  (ਅ) ਕੋਈ ਨਾ ਿਮੱਤਰ ਬਣਦਾ 

 (ੲ) ਦੁਸ਼ਮਣ ਚੜHਦੇ ,ਤੇ  (ਸ) ਵੈਰੀ ਿਮੱਤ ਨਾ ਹੋਏ 

(5.) ‘ਮਾੜਾ ਬੰਦਾ’ ਕਹਾਣੀ ਦਾ ਪਾਤਰ ਿਕਹੜਾ ਹੈ? 

 (ਓ) ਿਨਰੰਜਨ ਿਸੰਘ  (ਅ) ਿਰਕਸ਼ੇਵਾਲਾ 

 (ੲ) ਬੁੱ ਢੀ ਮਾਈ   (ਸ) ਪ�ਫ਼ੋਸਰ 

          5x2= 10 ਅੰਕ 

ਭਾਗ – ੲ 

ਹੇਠ ਿਲਿਖਆਂ ਿਵੱਚੋ ਿਕਹੜੇ ਕਥਨ ਸਹੀ ਹਨ ਤੇ ਿਕਹੜੇ ਗਲ਼ਤ: 

(1) ਿਬਰਖ ਦੀ ਟਾਹਣੀ ਜ� ਹਰੀ ਘਾਹ, ਿਜਸ ਨੰੂ ‘ਦੱਭ’ ਵੀ ਕਿਹੰਦੇ ਹਨ, ਚੰਗੇ ਸ਼ਗਨ� ਦੀ ਸੂਚਕ ਮੰਨੀ ਜ�ਦੀ ਹੈ। 

(2) ਲੱਕੜੀ ਤਰਾਸ਼ਣ ਦਾ ਿਕੱਤਾ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਨੰੂ ‘ਲੁਹਾਰ’ ਦਾ ਨ� ਿਦੱਤਾ ਿਗਆ। 

(3) ਪ�.ੋ ਐੱਮ. ਐੱਲ. ਮਲHੋਤਰਾ ‘ਸ�ਝ’ ਕਹਾਣੀ ਦਾ ਪਾਤਰ ਹੈ। 

(4) ‘ਪੁਰਾਣੇ ਪੰਜਾਬ ਨੰੂ ਅਵਾਜ�’ ਕਿਵਤਾ ਪ�.ੋ ਮੋਹਨ ਿਸੰਘ ਦੀ ਿਲਖੀ ਹੋਈ ਹੈ। 

(5) ‘ਨੀਲੀ’ ਕਹਾਣੀ ਦਾ ਕਹਾਣੀਕਾਰ ਕਰਤਾਰ ਿਸੰਘ ਦੱੁਗਲ ਹੈ। 

5x2= 10 ਅੰਕ 



      ਭਾਗ- ਸ 

ਖਾਲੀ ਥ�ਵ� ਭਰੋ: 

(i) ਸੰਸਿਕ�ਤ ਿਵੱਚ ਹੱਥ ਨੰੂ ……………… ਿਕਹਾ ਜ�ਦਾ ਹੈ। (ਕੰਮ/ਕਰ) 

(ii) ਮੇਰਾ ਬਚਪਨ ਕਿਵਤਾ…………….. ਦੀ ਿਲਖੀ ਹੋਈ ਹੈ। (ਹਿਰਭਜਨ ਿਸੰਘ/ਅੰਿਮ�ਤਾ ਪ�ੀਤਮ) 

(iii) ਸਤੀਆ ਸੇਈ ਕਹਾਣੀ…………….. ਦੀ ਿਲਖੀ ਹੋਈ ਹੈ। (ਸੁਜਾਨ ਿਸੰਘ/ਦਲੀਪ ਕੌਰ ਿਟਵਾਣਾ) 

(iv) ਨਵ� ਨT  ਿਦਨ…………………। (ਪੁਰਾਣਾ ਸੌ ਿਦਨ/ਪੁਰਾਣਾ ਪੰਜਾਹ ਿਦਨ) 

(v) ………………..ਉਸਤਤ ਕਰੇ ਜਹਾਨ। (ਝਠੂV  ਰਸਤੇ ਚੱਲਿਦਆਂ/ਸੱਚ ੇਮਾਰਗ ਚੱਲਿਦਆਂ) 

  5x2=10 ਅੰਕ 

     ਭਾਗ- ਹ 

ਵੱਡੇ ,ਤਰ� ਵਾਲੇ ਪ�ਸ਼ਨ:- 

ਪ�ਸ਼ਨ-3   ਕੋਈ ਦੋ  ਪ�ਸ਼ਨ� ਦੇ ,ਤਰ ਿਲਖੋ: 

(ੳ) ਸੱਿਭਆਚਾਰ ਅਤੇ ਉਪ ਸੱਿਭਆਚਾਰ ਿਵੱਚ ਕੀ ਅੰਤਰ ਹੈ? 

(ਅ) ਮੇਿਲਆਂ ਦਾ ਿਕਸੇ ਜਾਤੀ ਲਈ ਕੀ ਮਹੱਤਵ ਹੰੁਦਾ ਹੈ? 

(ੲ) ਲੋਕ-ਖੇਡ� ਮਨੱੁਖ ਨੰੂ ਿਕਹੜੀਆਂ-ਿਕਹੜੀਆਂ ਭਾਵਨਾਵ� ਪ�ਦਾਨ ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ? 

(ਸ) ਲੋਕ –ਿਕੱਤਾ ਿਕਸ ਨੰੂ ਿਕਹਾ ਜ�ਦਾ ਹੈ? 

(ਹ) ਪੰਜਾਬੀ ਨਕਲ� ਤ0 ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 

                 3+3=6 ਅੰਕ 

ਪ�ਸ਼ਨ-4     ਪੰਜਾਬ ਖੇਤੀ-ਬਾੜੀ ਯੂਨੀਵਰਿਸਟੀ, ਲੁਿਧਆਣਾ ਵੱਲ0 ਆਯੋਿਜਤ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਿਕਸੇ ਿਕਸਾਨ-ਮੇਲੇ ਿਵੱਚ 

ਆਪਣੀ ਸਟ�ਲ ਲਾਉਣ ਲਈ ਮੇਲਾ-ਪ�ਬੰਧਕ� ਨੰੂ ਪੱਤਰ ਿਲਖੋ।  

                        2+4+1=7 ਅੰਕ 

ਪ�ਸ਼ਨ-5     ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਪੈਰੇ ਦੀ ਸੰਖੇਪ ਰਚਨਾ ਕਰੋ ਅਤੇ ਢੁਕਵ� ਿਸਰਲੇਖ ਵੀ ਿਲਖੋ: 



 ਪੰਜਾਬੀ ਜਨ-ਜੀਵਨ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਰਸਮ-ਿਰਵਾਜ� ਨਾਲ ਓਤ-ਪੋਤ ਹੈ। ਹਰੇਕ ਕਬੀਲੇ, ਜਾਤ ਅਤੇ ਧਰਮ ਦੇ 

ਲੋਕ� ਦੇ ਆਪਣ-ੇਆਪਣ ੇਿਰਵਾਜ ਹਨ, ਿਜਹੜੇ ਥੋੜHੇ-ਬਹੁਤੇ ਫ਼ਰਕ ਨਾਲ਼ ਲਗ-ਪਗ ਹਰ ਥ� ਤੇ ਿਨਭਾਵ ੇਜ�ਦੇ ਹਨ। ਅੱਜ 

ਦੇ ਤਕਨਲੋਜੀ ਯੁੱ ਗ ਿਵੱਚ ਪਿਰਸਿਥਤੀਆਂ ਦੇ ਬਦਲਣ ਅਤੇ ਲੋਕ� ਦੀ ਸੋਚ, ਿਦ�ਸ਼ਟੀ ਿਵੱਚ ਪਿਰਵਰਤਨ ਆਉਣ ਨਾਲ਼ 

ਭਾਵ= ਇਹਨ� ਸਾਰੇ ਰਸਮ-ਿਰਵਾਜ� ਦੀ ਇੰਨ-ਿਬੰਨ ਪਾਲਣ� ਨਹC ਕੀਤੀ ਜ�ਦੀ ਪਰੰਤੂ ਿਫਰ ਵੀ ਅਸC ਵੇਖਦੇ ਹ� ਿਕ 

ਿਕਸੇ ਨਾ ਿਕਸੇ ਰੂਪ ਿਵੱਚ ਥੋੜH-ੇਬਹੁਤੇ ਫ਼ਰਕ ਨਾਲ਼ ਇਹ ਰਸਮ-ਿਰਵਾਜ ਅੱਜ ਵੀ ਿਨਭਾਏ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ ਅਤੇ ਿਨਭਾਏ 

ਜ�ਦੇ ਰਿਹਣਗ।ੇ ਲੋੜ ਹੈ, ਆਉਣ ਵਾਲ਼ੀਆਂ ਨਸਲ� ਨੰੂ ਆਪਣ ੇਅਮੀਰ ਿਵਰਸੇ ਤ0 ਜਾਣ ੂਕਰਵਾਉਣ ਦੀ ਅਤੇ ਇਹਨ� ਦੇ 

ਿਵਿਗਆਿਨਕ ਮਹੱਤਵ ਨੰੂ ਿਦ�ੜH ਬਣਾਉਣ ਦੀ। ਸਮੱੁਚੇ ਤੌਰ ਤੇ ਇਹ ਸਾਰੇ ਰਸਮ-ਿਰਵਾਜ ਮਨੱੁਖ ਨੱੂ ਮਨੱੁਖ ਨਾਲ਼, 

ਿਰ�ਤੇਦਾਰ ਨਾਲ਼ ਅਤੇ ਭਾਈਚਾਰੇ ਨੰੂ ਭਾਈਚਾਰੇ ਨਾਲ਼ ਜੋੜਦੇ ਹਨ। 

            4+1=5 ਅੰਕ 

ਪ�ਸ਼ਨ-6  ਹੇਠ ਿਲਖੀਆਂ ਅਖਾਉਤ� ਿਵੱਚ0 ਿਕਸੇ ਿਤੰਨ ਨੰੂ ਵ�ਕ ਿਵੱਚ ਵਰਤੋ ਜ� ਉਹਨ� ਦੀਆਂ ਵਰਤ0 ਦੀਆਂ ਸਿਥਤੀਆਂ 

ਸਪਸ਼ਟ ਕਰੋ: 

(ੳ)  ਅਸ਼ਰਫ਼ੀਆਂ ਦੀ ਲੁੱ ਟ ਤੇ ਬੋਿਲਆਂ ਤੇ ਮੋਹਰ� 

(ਅ)  ਇੱਕ ਚੁੱ ਪ ਤੇ ਸੌ ਸੱੁਖ 

(ੲ)  ਸਵ ੈਭਰੋਸਾ ਵੱਡਾ ਤੋਸਾ 

(ਸ)  ਘਰ ਨੰੂ ਹੱਥ ਲਾਇਆ ਸਾਰਾ ਟੱਬਰ ਿਤਹਾਇਆ 

(ਹ)  ਠੂਠਾ ਫੁੱ ਟ ਕੇ ਵੰਨਾ ਿਮਿਲਆ 

               2+2+2=6 ਅੰਕ 

ਪ�ਸ਼ਨ-7   ਿਕਸੇ ਇੱਕ ਕਿਵਤਾ ਦਾ ਕ=ਦਰੀ ਭਾਵ ਿਲਖੋ: 

(ੳ)  ਤਾਜ ਮਹਲ (ਪ�.ੋ ਮੋਹਨ ਿਸੰਘ) 

(ਅ)  ਦੋਸਤਾ  (ਿਪਆਰਾ ਿਸੰਘ ਸਿਹਰਾਈ) 

(ੲ)  ਵਾਰਸ ਸ਼ਾਹ  (ਅੰਿਮ�ਤਾ ਪ�ੀਤਮ) 

                  4 ਅੰਕ 



ਪ�ਸ਼ਨ-8  ਿਕਸੇ ਇੱਕ ਕਹਾਣੀ ਦਾ ਸਾਰ ਆਪਣ ੇਸ਼ਬਦ� ਿਵੱਚ ਿਲਖੋ: 

(ੳ)  ਸ�ਝ  (ਸੁਜਾਨ ਿਸੰਘ) 

(ਅ)  ਘਰ ਜਾਹ ਆਪਣ ੇ(ਗੁਲਜ਼ਾਰ ਿਸੰਘ ਸੰਧੂ) 

                  7 ਅੰਕ 


